



Особенности энергетического сотрудничества России со странами Европейского союза на современном этапе

Попов М.М., аспирант

ОУП ВО Академии труда и социальных отношений, Москва, Россия

Аннотация. Во внешнеэкономической деятельности России многие годы основным направлением деятельности является энергетика. Наибольшее количество российских энергоресурсов поставляется в страны Европейского союза. Основные проблемы взаимоотношений между Россией и странами ЕС связаны с отсутствием правовой базы, четко регулирующей взаимоотношение стран, политизацией данных отношений, а также отсутствием четко сформулированной целей энергетических отношений.

Цель данной статьи – рассмотреть отношения между Россией и странами Европейского союза в области энергетики, а также изучить состояние данных отношений и представить перспективы их дальнейшего развития.

Ключевые слова: Россия, Европейский союз, сотрудничество, энергетические ресурсы, источники энергии, энергетическая стратегия, перспективы развития

Features of Russia's energy cooperation with the countries of the European Union at the present stage

Popov M.M., postgraduate student of the Educational Institution of Higher Education of the Academy of Labor and Social Relations, Moscow, Russia

Annotation. In the foreign economic activity of Russia for many years, the main activity has been energy. The largest amount of Russian energy resources is supplied to the countries of the European Union. The main problems of relations between Russia

and the EU countries are related to the lack of a legal framework that clearly regulates the relationship between countries, the politicization of these relations, as well as the lack of a clearly formulated goal of energy relations.

The purpose of this article is to consider relations between Russia and the countries of the European Union in the field of energy, as well as to study the state of these relations and present prospects for their further development.

Key words: Russia, European Union, cooperation, energy resources, energy sources, energy strategy, development prospects

Актуальность статьи обуславливается тем, что последние десять лет в энергетических отношениях между странами возникло глубинное недопонимание и масса проблемных вопросов. Основные проблемы связаны с отсутствием правовой базы, четко регулирующей взаимоотношение стран, политизацией данных отношений, а также отсутствием четко сформулированной цели энергетических отношений между Россией и странами Европейского союза.

Научная новизна статьи состоит в анализе взаимоотношений России и стран ЕС с учетом современных вызовов и угроз

Цель и задачи исследования – изучить современное состояние отношений между странами ЕС и Россией в энергетической сфере и представить перспективы их дальнейшего развития.

Во второй половине двадцатого века активизировались такие меры воздействия на экономику России, как экономические санкции. Данные меры являются не новыми и активно применяются западными странами уже многие годы. В последние десять лет странами Европейского союза активно применяются меры санкционного воздействия на энергетическую отрасль России. Причинами тому выступает военная операция на Украине и стремление удержать западными странами однополярный мир. На отдельные отрасли экономики России первые санкции были наложены в период с 2014 года по 2015 год. В указанный период количество введенных санкций было наибольшим.

Очередной пакет санкций был введен в начале 2022 года, когда со стороны России были подписаны документы о признании независимости луганской и донецкой народных республик. С началом специальной операции вооруженных сил России со стороны Соединенных штатов Америки, Украины и стран Европейского союза были введены очередные ограничительные меры в отношении энергетического комплекса России. Основной целью подобных действий является дестабилизация экономики России и разрушение производственных цепочек.

Серьезную трансформацию в настоящее время претерпевает система энергообеспечения Европы и множества европейских стран, которая долгие годы строилась на успешном сотрудничестве с Россией. Также большое значение для изменения систем энергообеспечения европейских стран имеет внедрение «зеленой повестки». С одной стороны, данная повестка уделяет внимание безопасности окружающей среды, что является положительным фактором, но с другой стороны, традиционная энергетика теряет источники инвестирования, а энергия становится более дорогой.

Высокая волатильность цен на энергетические ресурсы и ряд производных товаров обеспечил разрыв большей части финансовых, логистических и энергетических связей между Россией и странами европейского союза. Такие изменения привели к дестабилизации энергетического рынка и развитию кризиса в энергоемких отраслях экономики, что усилило социальное напряжение в мире. Санкционное давление на экономику России привело к возникновению новых угроз для промышленности и населения нашей страны. В первую очередь это касается предприятий, работающих в топливно-энергетической отрасли, которые потеряли сформированные долгими годами рынки сбыта продукции.

Ряд отечественных специалистов уделяют в своих работах большое внимание изменениям отношений между РФ и ЕС в области энергетики. При этом, большинство уделяют внимание макроэкономическому анализу рынка или рассматривают в целом изменения экономики страны под влиянием санкций. В этой связи весьма актуальными являются вопросы становления и современного

состояния отношений России и стран Европейского союза в современных условиях изменения мировой экономики и мирового порядка. Основной целью исследования является исследование современного состояния и перспективы развития энергетических отношений между Россией и странами Европейского союза.

Наиболее крупными игроками на геополитической арене являются Европейский союз и Российская Федерация. Прежде всего особенность отношений между ЕС и Россией заключается в близости государственных границ, что приводит к необходимости сотрудничества и развитию взаимодействия в области энергетики.

На международной арене лидеры нескольких стран Европейского союза в настоящее время выступают единым фронтом от лица всех государств ЕС. При этом внутри самого Европейского союза в настоящее время существует множество разногласий, которые привели к выходу из его состава Великобритании. Лидеры ЕС выступают за активное расширение европейской политической интеграции. В этой связи все большую значимость приобретают взаимоотношения между РФ и ЕС.

Гипотетически на членство в Европейском союзе Россия могла претендовать всегда. Объясняется это местоположением нашей страны и близостью в культурном и историческом плане культуры России и Европы. Несмотря на все предпосылки, вопрос не рассматривался, а основной акцент был сделан на сближение экономики России и Европейского союза. Акцент был сделан на обеспечение доступности проникновения российских товаров на рынок Европы. Со стороны Европейского союза было необходимо установить прозападный демократический режим на европейской части России, так как его лидеры осознавали высокую вероятность угрозы со стороны нестабильной политической ситуации на постсоветском пространстве. Представленные, достаточно разные, цели для сближения России и Европейского союза, руководством нашей страны было принято решение об осуществлении поэтапного сближения.

В первую очередь, при сближении с ЕС был сделан акцент на развитии отношений в области политики и экономики, в основу которых были положены принятые нормы Генерального соглашения по тарифам и торговле. Далее планировалось осуществить переход к принципам четырех свобод в отношениях с Европейским союзом, таковыми являются свободно движение капитала, услуг, товаров и лиц. Отметим, что было достаточно амбициозным со стороны руководства Российской Федерации предлагать столь активную интеграцию. Со стороны Европейского союза рассматривалась возможность на применение в отношении России только трех принципов, которые касались перемещения товаров, услуг и капитала.

Таким образом, отношения между Россией и Европейским союзом развивались в части экономического взаимодействия. При этом, также имел место политический диалог.

Одним из главных факторов, оказавшим влияние на развитие отношений между Россией и Европейским союзом стало присоединение в 2014 году к России Крыма.

Легитимность проведенного референдума в Крыму не признали большинство стран Организации объединенных наций. С позиции стран Европейского союза, действия России в отношении Крыма были признаны агрессивными и привели к нарушению территориальной целостности Украины. Страны Европейского союза настаивали на том, чтобы Крым был возвращен Украине.

Со стороны России данная позиция была не принята. Это привело к возникновению напряженности между Россией и Европейским союзом. Со стороны Союза были введены санкции политического и экономического характера в отношении российских предприятий, а также отдельных юридических и физических лиц. В ответ на введенные со стороны Европейского союза санкции со стороны России были введены ответные меры, что привело к кризисному состоянию в области товарооборота, включая область энергетики.

18 мая 2022 года была опубликована новая внешняя энергетическая стратегия Европейского союза. Данный документ был сформирован достаточно давно, еще до того, как были введены санкции в отношении России и произошедших событий на Украине. С учетом новой мировой ситуации текст данной стратегии был переработан и в него внесли существенные изменения. В отношении государств, которые, по мнению Европейского союза, были подвержены «российской агрессии» были введены новые блоки для поддержки энергетического комплекса. За счет отказа от использования природного топлива страны Европейского союза планируют переход стран данного союза и других стран мира на «зеленую энергетику».

В рамках новой Стратегии было анонсировано расширение торговых связей в области энергетики с другими странами и регионами в отношении финансовой поддержки и передачи технологий. В большей степени новая Стратегия направлена на развитие и поддержание экспортного потенциала стран, которые реализуют «зеленые» энергоресурсы, такие как электроэнергия и водород.

Приоритетные объединения, действующие на мировом энергетическом рынке, были включены в новую стратегию Европейского союза. В большей степени новые направления энергетической стратегии направлены на экономику, но носят также и политический характер. В конкретных политических программах и законах выражается мнение руководства Европейского союза в отношении энергетики.

В результате реализуется со стороны партнеров потенциальный спрос в рамках формируемой Европейской Комиссией концепции развития. Отметим, что для того, чтобы обеспечить Европейский союз необходимым количеством энергоресурсов у потенциальных партнеров должны быть средства и технологии, а также знания в этой области. В настоящее время это все отсутствует. Это приводит к необходимости со стороны развитых стран вкладывать средства и ресурсы в развитие альтернативных источников энергии для того, чтобы в последствии развивающиеся страны могли предоставить

странам Европейского союза необходимые источники энергии. Европейские компании в данной области имеют больше преимуществ на рынке. Таковыми являются разработанные странами ЕС нормы и требования, в соответствии с которыми должны быть произведены источники энергии, чтобы попасть на европейский рынок, а также степень влияния, которое оказывает Европейский союз на развивающиеся страны за счет предоставления поддержки финансовой и создания необходимых производственных условий для развития производства.

При таких условиях не может быть полноценно применен опыт реализации за рубежом проектов по добыче полезных ископаемых со стороны российских компаний, как и развитие указанного направления.

Участие России в формировании новых международных энергоклиматических стандартов могло бы стать ключевым фактором нивелирования конкурентных преимуществ европейцев. При этом необходимо создать условия для диалога и допустить отечественных экспортеров к участию в деятельности профильных предприятий. При таких условиях можно было бы Европейскому союзу оказывать некоторое влияние на происходящие на энергетическом рынке события, а также осуществлять контроль за деятельностью российских компаний на территории ЕС.

В условиях сложившейся нестабильности и введенных с стороны западных стран ограничений, только используя альтернативные методы возможно создание конкурентных преимуществ для российских предприятий. Таковыми могут стать например обеспечение взаимодействия в экономике и политике или обеспечение развития производственных мощностей в полном объеме ранее развития европейских конкурентов для того, чтобы обеспечить соответствие нормам европейских потребителей, при этом сформировав такую систему получения от них прибыли, при которой европейские компании не будут владеть активами российских предприятий.

Необходимо отметить, что в новой Энергетической стратегии Европейского союза не предусмотрено специальных мер по борьбе с возникшим мировым дефицитом нефти и нефтепродуктов, который по мнению

Европейского союза является только следствием специальной военной операции России на Украине.

В надежде на то, что смогут вывести на рынок достаточные объемы нефтепродуктов без помощи России, Европейская комиссия продолжает переговоры с иностранными партнерами. Основной упор здесь делается на возобновление отношений с Ираном и со странами Персидского залива, которые в настоящее время реализуют свою продукцию в обход санкций применяя специальный для того механизм.

За счет альтернативных поставок угля в страны Европейского союза в размере от 44 до 56 миллионов тонн в год в кратчайшие сроки планирует погасить дефицит угля, который образовался в результате введения в отношении российской угольной промышленности «пятого пакета» санкций. Большинство стран Европейского союза планируют к 2030 году отказаться полностью от угля в качестве энергоносителя. Руководство Европейского союза рассчитывают на то, что на угольном рынке не будет кризиса. При этом, на 15% произошло удорожание российского угля на рынке Европы после того, как в отношении России был введен очередной пакет санкций. Стоимость одной тонны увеличилась до 325 евро за тонну. В конце апреля 2022 года вернулись на уровень до введения санкций. Однако, руководители Европейского союза не учли тот факт, что только после августа 2022 года большинство поставщиков российского угля прекратили свои поставки.

Европейская комиссия стремится к заключению профильных торговых и инвестиционных соглашений с внешними игроками в надежде на то, что к 2030 году сможет выйти на рынок водорода в объеме импорта в размере 10 миллионов тонн водорода в год. Ранее подобные планы были сформированы в Водородной стратегии Европейского союза от 2020 года. Планировалось также увеличить и внутренние объемы производства водорода. Для импорта данного топлива в Европейском союзе предполагается создать три импортных коридора: Украина, Северное море и Южное Средиземноморье. Также по планам Европейского союза развитию рынка водорода должно способствовать подписание

«Меморандума о сотрудничестве в сфере водорода» с Токио, подписанный в декабре 2022 года.

Планируется также к 2050 году развить производство возобновляемых источников энергии в рамках производства «зеленого водорода», который будет стоить 1,5 доллара за килограмм, что способствует его активной конкуренции с природным газом. Данные о технических возможностях регионов мира приводит Европейская комиссия. Исходя из проведенного исследования Международного агентства по возобновляемым источникам энергии, страны Европы в состоянии вырабатывать 88 эксаджоулей в год продукции, что меньше необходимого объема в 23 раза. Подобные объемы могут производить только страны Африки и Ближнего Востока.

Для решения подобной проблемы Европейская комиссия сформировала план «Средиземноморского партнерства по зеленому водороду». В рамках данной концепции планируется подписать соглашение о партнерстве между Египтом и Европейским союзом в области поставок водорода. В данном направлении со стороны Европейского союза уже ведется активная работа по взаимодействию с Марокко. В настоящее время активное производство «зеленого» водорода развивается в ЮАР и Намибии, которые рассматриваются Европейским союзом в качестве потенциальных поставщиков.

Проработка Стратегического партнерства осуществляется Европейским союзом в отношении Украины. Целью данного развития является возобновление партнерства по газу, биометану и водороду. Как только позволят обстоятельства планируется со стороны Европейского союза расширение данного партнерства.

Европейский союз планирует на основе собственной правовой базы сформировать международные стандарты и методы сертификации для формирования мирового рынка водорода. С этой целью проводится работа по формированию «Глобального европейского водородного фонда».

Приоритетные направления объединения вошли во внешнюю энергетическую стратегию Европейского союза. Несмотря на то, что основное направление политики Европейского союза на мировом энергетическом рынке

несет в себе политическую основу, их также необходимо рассматривать и с экономической точки зрения. Объясняется это тем, что что руководство Европейского союза стремится воплощать за счет третьих стран национальные программы и собственное законодательство. Особое внимание Европейский союз уделяет развитию экспортного потенциала соседних регионов в области энергетики и развития производства «зеленого» водорода.

Конец 2022 года не продемонстрировал кардинально новых тенденций во взаимоотношениях России с ЕС в сфере энергетики. Одним из основных аспектов деятельности стран Европейского союза в энергетической области стало введение дополнительных санкций и новых ограничений. После ноябрьских неудач страны-участницы смогли договориться о введении «потолка цен» на нефть и нефтепродукты¹.

Предпринятые со стороны Европейского союза шаги коснулись и газового направления. Первые план по принятию «потолка цен» на газ были озвучены 12-13 декабря, но обсуждение этого вопроса было отложено². Чуть позже Совет ЕС утвердил девятый пакет антироссийских санкций, лишь опосредованного затрагивающий сферу энергетики, за чем вскоре последовали анонс и официальное утверждение «потолка цен» на газ. Последнее стало вторым крупным ограничением Европейского союза в энергетической области в прошедшем месяце. В этой связи важно отметить, что главной заявляемой целью «потолка цен» на газ является снижение получаемой РФ прибыли от экспорта энергоресурсов.

Со стороны Российской Федерации политика в сфере энергетики была в большей степени сконцентрирована на продолжении попыток наладить сотрудничество с постсоветскими государствами и дальнейшей работе на «турецком направлении». Первые, как и ранее, не отличились особым успехом. В качестве такового можно обозначить лишь согласование между РФ и

¹ G7 agrees oil price cap: reducing Russia's revenues, while keeping global energy markets stable // https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_7468, (дата обращения 21.04.2023)

² ЕС продолжит обсуждать потолок цен на газ на следующей неделе // <https://www.interfax.ru/business/876765> (дата обращения 21.04.2023).

Белоруссией фиксированной стоимости газа на три года³. Вместе с тем, во-первых, этому предшествовали заявление А. Лукашенко о срыве сроков формирования единого рынка газа⁴, а во-вторых, согласованная цена, по словам Р. Головченко, «базируется на белорусском предложении». Оба факта, таким образом, говорят не в пользу того, что итоговая договорённость в большей мере удовлетворяла РФ.

Говоря о деятельности РФ, необходимо отдельно упомянуть и ряд других шагов с её стороны. Прежде всего, анонсированные сразу после начала действия «потолка цен» на нефть ответные меры были утверждены 27 декабря специальным указом⁵. Контрмеры, которые будут действовать с февраля по июль 2023 г., подразумевают запрет на поставки в страны, присоединившиеся к «потолку цен», если зафиксированная верхняя граница упомянута в контракте. Несмотря на то, что это ограничение теоретически наделено большим смыслом и содержанием, чем, например, весенняя схема оплаты поставок российских энергоресурсов в рублях (особенно в связи со созданной возможностью расчетов в иностранной валюте в случае взыскания задолженности при оплате газа⁶), его правоприменительный аспект пока остается неясным. Учитывая вышеупомянутый предыдущий опыт, не следует исключать варианта, при котором изменениям подвергнутся только юридические документы и договоры, которые будут либо использовать иные, более обтекаемые формулировки, либо ссылаться на ситуацию на рынке, которая будет формироваться в т.ч. действующим «потолком цен».

³ Россия и Белоруссия впервые согласовали цену на газ на три года // <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2022/12/20/956244-rossiya-belorussiya-soglasovali> (дата обращения: 23.04.2023)

⁴ Лукашенко заявил о срыве сроков формирования единого рынка газа с Россией // <https://www.rbc.ru/politics/16/12/2022/639c3de19a7947ad66d14556> (дата обращения: 21.04.2023)

⁵ Указ Президента Российской Федерации от 27.12.2022 № 961 «О применении специальных экономических мер в топливно-энергетической сфере в связи с установлением некоторыми иностранными государствами предельной цены на российские нефть и нефтепродукты» // <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212270015> (дата обращения: 25.04.2023)

⁶ Указ Президента Российской Федерации от 30.12.2022 № 992 «О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 31 марта 2022 г. № 172 «О специальном порядке исполнения иностранными покупателями обязательств перед российскими поставщиками природного газа» // <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212300102?index=0&rangeSize=1> (дата обращения: 19.04.2023)

Подводя итог проведенному исследованию отменим, что к концу 2023 года большинство стран Европейского союза, за исключением Венгрии, планируют отказаться полностью от импорта российских энергоносителей. Данную позицию озвучил Жозеп Боррель – глава дипломатии Европейского союза⁷. По мнению европейского политика, за конфликт на Украине «российская экономика должна заплатить высокую цену». Способствовать тому должны введенные санкции в отношении энергетического комплекса нашей страны. По мнению большинства специалистов в области политологии, долгие годы именно Россия была донором для развития ресурсных отраслей экономики большинства стран Европы. Приводящаяся в настоящее время политика европейских стран может привести в ближайшем будущем к поступательной деиндустриализации.

В отношении энергетического комплекса России в 2022 году был введен широкий пакет экономических санкций со стороны Брюсселя, цель которого полный отказ от энергоносителей, поставляемых с территории России.

Импорт российской нефти был запрещен в странах Европейского союза, Соединенных штатах и в Великобритании. Только на морские поставки распространяются данные запреты, так как введены они с 5 декабря 2022 года.

При отказе от потребления газа в странах Европейского союза частично происходит отказ от угля, что одновременно увеличивает спрос на газ. В планах Европейского союза до 2050 года полностью отказаться от привозных энергетических ресурсов. Какое окажут влияние на экономику России, как основного поставщика энергетических ресурсов для стран Европейского союза, подобные изменения, в настоящее время сложно сказать. По нашему мнению, от того, на сколько эффективно будет происходить переориентирование энергетики нашей страны будет зависеть дальнейшее развитие энергетической отрасли. В настоящее время альтернативные источники энергии в нашей стране не развиты в необходимых объемах, следовательно, если планы Европейских стран

⁷ «Политическая задача»: как Европа планирует полностью отказаться от энергоресурсов из России до конца 2023 года: <https://russian.rt.com/world/article/1099632-evropa-energetika-rossiya-otkaz> (дата обращения: 26.04.2023)

реализуются, то Россия не сможет предложить западным странам через 15-20 лет никаких энергетических ресурсов.

Наиболее вероятным развитием событий можно назвать перекавалификацию России в покупателя из поставщика. В тоже время, если будут найдены альтернативные способы преобразования энергетической отрасли и ее инфраструктуры, России удастся выйти из сложившегося кризиса внешнего рынка, переориентировавшись на иные внешнеторговые рынки. Отметим, что за короткий срок нашей стране вряд ли удастся выйти на необходимые объемы производства альтернативных источников энергии, так как в странах Европейского союза разработки в данной области осуществляются уже многие десятилетия.

Таким образом, можно прийти к выводу, что энергетические отношения России и Европейского союза прошли достаточно длительный период становления. Последние десятилетия стали испытанием для отношений между Россией и странами Европейского союза. Результатом споров стало введение санкций со стороны Европейских стран и Соединенных штатов Америки в отношении стан энергетической отрасли России. Тем не менее, не смотря на трудности, возникающие в области энергетического сотрудничества, основным его направлением является развитие альтернативных источников энергии. В нашей стране данная область производства находится в самом начале своего развития. Отдельные сектора энергетической промышленности России, в частности газовая отрасль, является наиболее перспективной с точки зрения сотрудничества между Россией и Европейским союзом. Однако, перспектива данного направления сотрудничества достаточно недолговечна. В связи с политикой Европейских стран по отказу от внешних источников энергии к 2050 году. Сохраняющиеся тенденции приведут к тому, что Россия встанет перед выбором – переориентировать свою энергетическую отрасль для внутреннего рынка, разрабатывать альтернативные источники энергии или стать покупателем данной энергии.

Библиографический список:

1. Указ Президента Российской Федерации от 27.12.2022 № 961 «О применении специальных экономических мер в топливно-энергетической сфере в связи с установлением некоторыми иностранными государствами предельной цены на российские нефть и нефтепродукты» // <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212270015> (дата обращения: 25.04.2023)
2. Указ Президента Российской Федерации от 30.12.2022 № 992 «О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 31 марта 2022 г. № 172 «О специальном порядке исполнения иностранными покупателями обязательств перед российскими поставщиками природного газа» // <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212300102?index=0&rangeSize=1> (дата обращения: 19.04.2023)
3. *Алексеева, П. М.* Россия и Европейский союз: история и перспективы развития отношений / П. М. Алексеева, Ю. А. Наймович // Вестник науки и образования. – 2019. – № 3-1(57). – С. 51-56. – EDN YWLVVB.
4. *Зонова, Т. В.* Россия и Запад: противоречивый диалог / Т. В. Зонова, А. Джаннотти // Вестник МГИМО Университета. – 2020. – Т. 13, № 1. – С. 23-38. – DOI 10.24833/2071-8160-2020-1-70-23-38. – EDN LTGQET.
5. *Маркелова Э.А.* Политика ОПЕК в условиях современного энергетического кризиса // Экономические отношения. – 2022. – № 4.
6. *Пыхов П.А.* Оценка влияния санкций на энергетическую безопасность России // Креативная экономика. – 2022. – Том 16. – № 12. – С. 4731-4746. – doi: [10.18334/ce.16.12.116997](https://doi.org/10.18334/ce.16.12.116997)
7. РСМД: Новая энергетическая стратегия ЕС: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/novaya-energeticheskaya-strategiya-es-kakim-mozhet-byt-otvet-rossii/>
8. График цены на нефть. Марка Brent // <https://www.profinance.ru/charts/brent/1187>(дата обращения 21.04.2023).

9. График цены на газ. Биржа TTF // <https://www.profinance.ru/charts/ttfusd1000/1197> (дата обращения 21.04.2023).

10. Политическая задача»: как Европа планирует полностью отказаться от энергоресурсов из России до конца 2023 года: <https://russian.rt.com/world/article/1099632-evropa-energetika-rossiya-otkaz> (дата обращения: 26.04.2023)

11. G7 agrees oil price cap: reducing Russia's revenues, while keeping global energy markets stable // https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_7468, (дата обращения 21.04.2023)

References:

1. Decree of the President of the Russian Federation of December 27, 2022 № 961 «On the application of special economic measures in the fuel and energy sector in connection with the establishment by some foreign states of the maximum price for Russian oil and oil products» // <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212270015> (date of access: 04/25/2023)

2. Decree of the President of the Russian Federation of December 30, 2022 № 992 «On Amendments to Decree of the President of the Russian Federation» of March 31, 2022 № 172 «On a Special Procedure for the Fulfillment of Obligations by Foreign Buyers to Russian Natural Gas Suppliers» // <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212300102?index=0&rangeSize=1> (date of access: 04/19/2023)

3. Alekseeva, P. M. Russia and the European Union: history and prospects for the development of relations / P.M. Alekseeva, Yu.A. Naimovich // Bulletin of Science and Education. – 2019. – № 3-1 (57). – S. 51-56. – EDN YWLVVB.

4. Zonova, T.V. Russia and the West: a controversial dialogue / T.V. Zonova, A. Giannotti // Bulletin of MGIMO University. – 2020. – Т. 13, № 1. – S. 23-38. – DOI 10.24833/2071-8160-2020-1-70-23-38. – EDN LTGQET.

5. Markelova E.A. OPEC policy in the current energy crisis // Economic relations. – 2022. – № 4.

6. Pykhov P.A. Assessing the impact of sanctions on Russia's energy security // Creative Economy. – 2022. – Volume 16. – № 12. – P. 4731-4746. – doi: 10.18334/ce.16.12.116997

7. RIAC: New EU Energy Strategy: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/novaya-energeticheskaya-strategiya-es-kakim-mozhet-byt-answer-rossii/>

8. Oil price chart. Brand Brent // <https://www.profinance.ru/charts/brent/1187> (accessed 21.04.2023).

9. Gas price chart. TTF exchange // <https://www.profinance.ru/charts/ttfusd1000/1197> (Accessed 04/21/2023).

10. Political task: how Europe plans to completely abandon energy resources from Russia by the end of 2023)

11. G7 agrees oil price cap: reducing Russia's revenues, while keeping global energy markets stable // https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_7468, (Accessed 21.04.2023)